

美航母打击群逼近伊朗



“阿利·伯克”级导弹驱逐舰号。 资料图片



F/A-18F“超级大黄蜂”战机。 资料图片



1月22日，美国总统特朗普在总统专机“空军一号”上对媒体讲话。新华社发

综合新华社

据美国有线电视新闻网28日报道，美国总统特朗普“正考虑对伊朗发动新的重大打击”。此前，美国军方证实，“林肯”号航母打击群已逼近伊朗。对此，伊朗及其地区盟友就美军可能动武发出严厉警告。目前，伊朗局势仍处于剑拔弩张的态势。不过，美国总统特朗普29日表示，他计划与伊朗进行对话，并称“希望”不动用武力。



“亚伯拉罕·林肯”号航母。 资料图片

计划对话 “希望”不动用武力

美国总统特朗普29日表示，他计划与伊朗进行对话，并称“希望”不动用武力。他在美国首都华盛顿对记者说：“我们现在有很多非常庞大、威力强大的舰船正驶向伊朗。如果我们最终不必动用它们，那将是极好的。”

此前，有报道援引消息人士的话说，特朗普正在考虑的选项包括空袭伊朗领导人和安全官员，以及袭击伊朗核设施和政府机构，但尚未做出最终决定。自美国海军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群在相关地区部署以来，他的军事选项范围已经扩大。

报道还援引一名美国官员的话说，美军一直在向中东地区部署包括“爱国者”防空系统在内的防空系统，以保护该地区美军免

受伊朗报复。此外，美国还计划向中东地区部署一套或多套“萨德”反导系统。此前美国和伊朗就限制伊朗核计划和弹道导弹生产的谈判未能取得进展。

美国总统特朗普28日曾表示，一支庞大的舰队正前往伊朗，希望伊朗能够迅速坐到谈判桌前，并就一项“对各方都有利的协议”进行谈判。他还强调，伊朗不能拥有核武器。

据报道，目前“林肯”号航母打击群尚未驶入可对伊朗形成有效打击的区域，不过预计未来几天即可部署至阿曼湾或阿拉伯海北部海域。特朗普此前接受采访时称：“我们的‘大舰队’已在伊朗附近，比委内瑞拉（周边的美军舰队）还大。”

英国广播公司29日援引船舶追踪网站信息报道，国际舆论猜测美国可能再次袭击伊朗之际，又一艘美国海军驱逐舰抵达中东，美国在这一地区已经部署至少10艘军舰。

报道说，美国海军“阿利·伯克”级导弹驱逐舰“德尔伯特·D·布莱克”号28日通过苏伊士运河前往波斯湾。至此，美国在中东已经部署至少10艘军舰，包括“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰。

据英国和美国媒体援引美方官员的话报道，除“林肯”号航母，其余军舰为6艘驱逐舰和3艘滨海战斗舰。报道说，驱逐舰既能配合航母执行对陆打击任务，也能防御导弹和无人机攻击。滨海战斗舰的对陆打击能力能够覆盖从海岸线到内陆纵深的广泛范围。

英国广播公司说，这家媒体29日早间在波斯湾追踪到一架飞往阿曼的美国海军

军事施压 美在中东调集军力

“鱼鹰”倾转旋翼机，而“林肯”号航母就配备“鱼鹰”。这种倾转旋翼机能够投送对陆突击兵力，支持特种作战。

另外，有美国军事新闻媒体28日报道，一些美军HC-130J型远程搜救飞机正飞往中东。这种飞机可在敌方境内快速搜救跳伞飞行员。报道说，这是美国考虑对伊朗发动空袭的迹象之一。

《纽约时报》援引美国官员的话报道说，如果白宫下令打击伊朗，理论上，上述航母打击群在“一两天内”就能发起军事行动。

军事分析人士认为，美国袭击伊朗的武器选项包括由水面舰只和潜艇发射的“战斧”巡航导弹，以及由战机和无人机发射的各类空对地导弹等。在集结攻击力量的同时，美军也向中东地区增设防御和支援装备。分析人士注意到，数十架美军运输机近日飞往中东地区。

反应强硬 美若动武 伊将反击

伊朗总统府29日发表声明说，伊朗总统佩泽希齐扬当天表示，如果美国寻求谈判与真正的外交，就必须停止挑衅和制造紧张的行动。佩泽希齐扬表示，伊朗始终支持在国际法基础上，建立平等、双赢、有尊严的外交。他强调，伊朗从未发动战争，也不欢迎任何冲突，但伊朗也不会允许在谈判过程中再次受到威胁或攻击，将坚决捍卫国家与人民。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问阿里·沙姆哈尼28日晚在社交媒体发文说，一旦美方采取任何军事行动，伊朗将立即反击，打击以色列核心区域。

沙姆哈尼用英语、希伯来语等多种语言发文说，所谓美国将采取“有限打击”的说法是一种“幻觉”；伊朗将把任何来自美国的军事行动视为战争开始，并立即实施全面且空前的反击，目标是“特拉维夫的心脏”和所有支持侵略的相关方。

伊朗先前已多次就美国动武发出严厉警告，包括一旦遭打击将把该地区的美军基地

作为报复对象。26日，伊朗外交部发言人巴加埃再次警告说，伊朗不回避谈判，但如果遭遇战争，将作出令侵犯者“后悔”的回应。

据美联社报道，伊朗上周末在首都德黑兰市中心竖起一幅巨幅宣传画。照片显示，宣传画中是一艘巨大航母，甲板上到处是士兵的尸体、血水和损毁的战机。宣传画上写着：煽风者将得到风暴。

黎巴嫩真主党领导人纳伊姆·卡西姆26日在视频讲话中说，如果美国和以色列打击伊朗，真主党“不会保持中立”，“对伊朗的战争将在整个地区引燃战火”。伊拉克什叶派武装组织“真旅”在声明中警告，相关方对伊朗动武“不会如野餐一样轻松，而是会品尝到最痛苦的死亡”。也门胡塞武装发布视频，内容是其2024年1月在亚丁湾袭击一艘商船。

据伊朗媒体29日报道，伊朗首都德黑兰市政府已启动战时避难设施建设规划，包括将地下停车场改造为“平时停车、战时避难”的双用途空间。（下转07版）